

来自自主创新一线的报道

每天一上班,山东煤机集团电装部技术负责人李正训的第一件事,就是浏览网上有关粮食、水泥等散装物料快速卸车设备的招标信息,然后是天南地北的一通电话,投亲靠友地推销他们研制的液压自动卸车机:“大家投资入股的20多万元研发费等着分红,得千方百计让新产品这只‘母鸡’下出‘金蛋’来。”

李正训所说的投资入股研发费正是源于山东煤机集团的一项科研模式创新——集资研发。此举真正实现科技人员与企业风险共担,利益共享,有效缩短了新产品开发周期和商品化进程,带动了整个集团煤机产业的转型升级。

编辑点评

关键是解决好委托代理问题

刘松柏

通过内部市场化机制,让科技人员投资入股,实施集资研发,是山东煤机集团探索创新驱动发展的有益尝试,此举不仅真正实现了科技人员与企业风险共担、利益共享,进而有效缩短了新产品开发周期和商品化进程,带动了整个集团煤机产业的转型升级。在深化科技体制改革的今天,山东煤机集团通过制度创新撬动科技创新杠杆的做法,无疑具有标本意义,对我们今后如何进一步推进科技体制改革有着重要启发。

一直以来,党中央、国务院高度重视科技创新,特别是党的十八大将创新驱动发展提高到国家战略的高度。但如何激发创新主体的创新活力,实现从被动创新向主动创新的转变?如何破解科技经济“两张皮”的深层次障碍?社会各方虽然进行了积极探索,总结出了一些比较好的方法,但总体来说,问题没有得到根本解决。

之所以如此,症结在于没有根本上解决好委托代理问题。我们知道,委托代理问题是社会科学界持续深入研究的一个关键热点问题,其要义在于寻找什么样的激励约束机制,确保代理人与委托人目标趋同、利益一致。当前,我国的科研体制事实上主要是国家作为委托人发包,科研院所或项目组作为代理人承接科研项目,国家的目标自然是希望各研发主体能创造出世界级的领先科研成果。然而,在项目执行过程中,由于缺乏相应的激励约束机制,科研机构或项目组就会掺杂或多或少的私心和一己之利的考量,出现与目标相悖的现象,如一些科研人员只关注成果鉴定能够达到要求而不管成果是否能转化,一些科研设备被项目组视为私产不对外开放,也有少部分人变着法子将科研经费落入私囊……如此情形确实让人可惜可叹。

山东煤机集团的集资研发模式,向我们表明,即使在企业内部,市场化是解决委托代理问题的根本途径,是激发科技人员创新原动力的根本手段。无疑,当前科技体制改革,尤其是面向应用的研究,市场化才是根本方向。只有这样,才能像李正训那样,“自打开始这件事儿,科研人员就没睡过一个好觉。大家明白,从手指缝漏掉的,可能就是自己的利润。”如此一来,研发攻关的创造性、面向市场的积极性、降低成本的自觉性,便不请自来,创新的步伐才铿锵有力。



6年前的一封血书让华大基因公司的魏晓明孜孜不倦地探索至今。那封血书来自一位鱼鳞病患儿母亲的“秋刀鱼”(网名),她自身也是一位鱼鳞病患者。鱼鳞病是遗传性皮肤病,患者不仅身体备受煎熬,还由于皮肤如鱼鳞般而影响美观,在就业、婚恋、生育等方面面临很大的困难。他们往往被称为“鱼儿”。看着女儿身上如鱼鳞般的皮屑,“秋刀鱼”心痛不已,陷入了深深的自责,期待华大基因能找到让千万家庭远离遗传出生缺陷的方法。来自患者的呼唤使得魏晓明与鱼鳞病结下不解之缘。他们向全国征集了鱼鳞病患者血样247份,涉及145个家庭,并提出了针对

如何破解科研与市场脱节难题,让产品适销对路? 山东煤机集团尝试集资研发的创新模式,使这一难题迎刃而解。请看——

自掏腰包“入股”研发

本报记者 王金虎 通讯员 刘振波

山东煤机集团主要为煤矿生产洗选设备,受煤炭市场下行形势影响,作为煤炭上游产业的煤机制造业也面临“寒冬”。去年以来,山东煤机集团遭遇了销售难、回款难等前所未有的挑战,资金紧张一时成了制约企业发展的“紧箍咒”。

“寒流”袭来,如何“过冬”是山东煤机集团绕不过去的一道坎儿。消极地“熬冬”只能坐以待毙,但在此时“冬泳”,就必须不断推出适合市场需求的新产品。在利润急剧下滑的情况下,新产品研发费用从何而来?

李正训成为了山东煤机集团集资研发模式出台后第一个“吃螃蟹”的人,这源于他敏锐地捕捉到一条信息:目前国内60吨以上的载重汽车,大都没有自卸装置,给这些“巨无霸”们卸货成了伤脑筋的事儿。而山东煤机集团制造的用于煤矿的快速定量装车系统多年来市场占有率一直保持在80%以上。这一装一卸,不就是同一枚硬币的两面吗?稍加改造就能创造出一个为企业下“金蛋”的新机型。今年2月初,李正训主动请缨,按照新机组组成液压卸车机项目攻关小组,预计研发费用为50万

从“被动创新”到“主动创新”

另外,新产品的研发是一个从调研、立项、研发、样机、实验、销售、完善的漫长过程,面对当前急转直下、瞬息万变的形势,如果仍旧延续传统的科研、营销体制,一个项目往往在调研立项时还是“俏佳人”,而真正成为产品、进入销售环节时却有可能沦为市场的“弃儿”。山东煤机集团总经理兰春忠认为,眼

下,最大程度地激发、释放科研人员的创新活力,从“被动创新”转向“主动创新”,解决新产品快速走向市场的“老大难”问题,才是企业分兵突围、绝地求生、转型发展重中之重。

为跳出“煤机”寻找“商机”,调动科研人员的积极性,山东煤机集团引入了内部市场化机制,大胆创新研发模式,尝试让科技

集资研发瞄准市场需求

元,公司投入30万元,攻关小组集资20万元,其中,李正训入股5万元,其他9名技术人员分别入股2万、1万元不等。合同约定:在赢利和亏损时,按照出资方的出资比例进行分配,项目开发时间定为8个月。

“自打开始酝酿‘集资研发’这件事儿,就没睡过一个好觉。以前搞研发,是‘十月怀胎,一朝分娩’;现在,不要要把‘新生儿’

养大,还要给他找个好‘婆家’。”李正训坦言新的研发机制让他压力陡增,但攻关小组的生产积极性、降低成本的自觉性、精细化管理的创造性、市场意识的紧迫性之强,令李正训始料未及:“一根电线头都不会随意丢弃,一块钢板的边角余料都被‘吃干榨尽’,因为大家明白,从‘手指缝’里漏掉的,可能就是自己的利润。”在新产品开发中,李正训



新产品上市一个成功一个

在山东煤机集团,李正训和同事们成功集资研发液压自动卸车机的事例极具示范作用,大大激发了科研人员开发新产品的积极性,他们纷纷投身其中:

综合利用事业部科研人员孔波等人,为莱钢集团开发了一条日处理脱硫渣33吨的脱硫渣综合处理和加工生产线,不仅解决了工业废渣排放占用土地资源 and 污染环境的问题,而且还从中提炼出了高碳增碳剂、铁精粉、尾渣等产品,每年可实现销售收入上千万元。

自动化公司张广升,研发了整套全自动智能列车平煤降高整形系统,在神华集团进行了成功应用,彻底解决了列车超高

与用户亏吨的矛盾,实现了对列车车厢装载物的连续动态快速压实,具有平车和降低装载物高度的双重功能。这一项目已获国家发明专利,每年可实现销售收入1000万元以上。

技术分中心新产品研发室辛伟,研制出物料深度筛分设备——弛张筛项目,主要是对细、粘、湿等难筛分物料进行筛分,被广泛应用于垃圾处理、水泥、钢铁、沙石电力等行业的物料分级;李传菊设计制造出了升降横移式立体车库,采用混

合钢丝绳、链条升降,安全装置完善,取车时间短,可满足用户的不同需要。这两个项目年可实现销售收入6000万元以上。

破碎设备事业部苏凯、韩洋,分别开发出适用于高振动、多尘土恶劣环境中的破碎机,不仅解决了用于矿石中碎和细碎的液压圆锥破碎机完全依赖进口的难题,而且还可提高抗冲击能力25%,可实现年销售收入3000万元以上。

他们还先后将具有国际先进水平的极细矿物旋流微泡浮

和他的攻关小组先“问”市场,站在市场、客户的角度进行研发设计。仅最大单车载重量这一参数就根据电力、水泥、煤炭、化工、冶金、粮食等行业的市场需求,晚上搞科研,产品研发与产品推销同步推进。

由于前期李正训进行了细致的市场调研,他们开发研制的这种设备具备定点卸料、连续工作、对匹配好的特点,弥补缺了自卸车工作稳定性差、卸料量小、应用场合有限等不足,极大地提高了物料的散卸效率,在一定程度上满足了散料“从箱到库”的自动化作业,产品还“待字闺中”时,就不断接到用户的咨询、求购电话。

今年3月底,李正训和他的攻关小组仅用45天就完成了液压自动卸车机的试制。很快,这台样机就销售到东营粮油公司,投入使用后,得到了客户的高度评价和认可。当然,按照约定,攻关小组成员也尝到了甜头。李正训得分1万元,其他技术人员都相应兑现了分红。“目前已卖出去3台,预计今年年底就会实现赢利。”李正训对自己的产品信心满满。

山东煤机集团创新研发模式,大大激发了科研人员开发新产品的热情。 本报记者 王金虎撰

选技术和设备推向了电厂粉煤灰综合处理领域,将立式压滤机技术推向了黄金、冶金、有色金属等矿物加工领域,填补了多项技术空白,成为企业新的利润增长点,每年实现销售收入3亿元以上。

在新的研发机制激励下,新产品上市一个成功一个,“众星捧月”使得山东煤机集团昔日“煤老大”的格局被改写,被广泛应用于冶金、化工、建材等10多个行业的非煤产品占比达80%,奏响“分兵突围”凯歌。

“下一步,我们将加快推进节能环保产业等非煤产业的发展,着力打造国内一流的制造服务业研发制造基地。”山东煤机集团总经理兰春忠表示。



新技术

国内首台“近零排放”燃煤机组运行

本报讯 记者董碧娟报道:由浙江菲达环保科技有限公司研发的两项烟气除尘新技术近日在神华国华舟山电厂4号350MW机组中成功运用,标志着国内首台燃煤电厂“近零排放”机组正式投运。

作为国内燃煤电厂“近零排放”的示范工程,舟山电厂4号机组应用了菲达的旋转电极技术和湿式电除尘技术。据浙江省环境监测中心试运行期间独立现场取样监测数据显示,4号机组试运行期间,粉尘排放2.55毫克/标准立方米,二氧化硫排放2.86毫克/标准立方米,氮氧化物排放20.5毫克/标准立方米,3项指标均远低于燃气发电机组大气污染物排放限值。据此计算,4号机组每年可减少排烟尘180吨,二氧化硫210吨,减少20%以上的汞及其化合物的排放量,能够长期高效稳定地除去烟气中PM2.5、二氧化硫等污染物,有效消除脱硫系统所携带的石膏雨问题,实现“近零排放”目标。

新奖项

科大讯飞获国际语音合成大赛九连冠

本报讯 记者杜铭报道:在刚刚结束的“Blizzard Challenge 2014”国际语音合成大赛上,科大讯飞和语音及语言信息处理国家工程实验室联合报送的参赛系统在25项测试指标中的11项位列第一,取得了所有参赛系统中最好的综合表现。这已是科大讯飞自2006年起第九次蝉联该项赛事桂冠,持续巩固了讯飞智能语音技术的全球领先地位。

该比赛是国际上规模最大、最具影响力的语音合成大赛。与往届相比,本次大赛首次将主要测试语种由英语转换到了非英语语种,提高了参赛系统的构建难度。科大讯飞和语音及语言信息处理国家工程实验室的研究团队充分发挥自身在多语种语言处理以及语音合成核心技术上的优势,采用基于统计声学模型的单元挑选与参数合成技术方案,并研发了基于深度神经网络的语音合成新方法,在不到两个月的时间内完成了所有语种高质量语音合成系统的构建。

新动态

交通“十三五”科技规划战略研究启动

本报讯 交通领域“十三五”科技发展规划战略研究工作日前在北京启动,并召开了第一次工作会议。

交通领域战略研究重点从新能源汽车、轨道交通、航空运输、海洋运输、综合运输与智能交通等5个方向开展工作,并组建了领域专家组和专题研究专家组。相关负责人表示,规划研究非常重要,是一个系统研究的过程,需要通过科学严谨的方法,在继承以往工作基础上,以开放的思维,集中行业智慧和广泛吸收各方意见,加强协同创新,做好交通领域科技规划战略研究工作。(董碧娟)

新探索

中关村打造全球创新创业精神地标



1至6月,中关村规模以上企业收入同比增长近16%,占比约为北京市四分之一。“中国硅谷”中关村以创新创业驱动发展的探索成效显著。在中关村,移动互联网浪潮将“零售一条街”转变为“创业一条街”,转变中,中关村完善的创新创业生态,正助推其成为全球创新创业精神地标。 图为在位于“中关村创业大街”的创业服务机构车库咖啡馆内,创业者在交流寻求合作机会。 李文摄

创新+公益,华大的两种“基因”

本报记者 杜铭

个项目继续做下去的决心。”此后华大基因将高通量测序应用于遗传病领域的技术日臻完善。转机发生在2013年初,魏晓明通过改进实验技术并优化信息分析流程,攻克了鱼鳞病基因检测难题,5年多的努力终于取得成果。“在下一代的基因检测上,华大已经具备了预防遗传出生缺陷的致病基因检测能力,让‘鱼儿’的孩子们不会是新的‘小鱼儿’。希望血书的故事不再重演。”

魏晓明说:“我记得第一次检出一个致病突变的时候,差一点在办公室里叫出声来。确切地说,我很享受这个过程,我感觉到我的人生价值得到了体现。原因很简单:我解决的不仅是一个人的问题,而是一个家庭的问

题,更可能是千千万万个家庭的问题。” 为了将鱼鳞病基因检测技术惠及更多的患者,华大基因近日在北京宣布启动“晓明计划”。这一计划将面向社会征集符合条件的鱼鳞病患者,进行免费的基因检测及遗传咨询服务。 “晓明计划”只是华大基因多项针对罕见病的公益项目之一,其目的是“让千万家庭远离遗传出生缺陷”。华大医学执行总裁尹烨表示,“真诚希望全人类能够通过基因检测技术,‘远离几种病,延长几年命’。”华大基因希望用他们的“创新基因”和“公益基因”,从源头预防疾病的发生,让基因科技造福人类,让百姓远离疾病之扰。